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VERBALE DELLA SEDUTA TELEMATICA DEL 24/11/2020 

 
Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune 
di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, tramite un invito del 19 
Novembre 2020 a partecipare secondo modalità a distanza, su specifica piattaforma TEAMS in uso 
dall’Amministrazione, si è riunito in seduta di prima convocazione dalle ore 19.30 alle ore 21.17  il 
giorno 24/11/2020, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
2. Comunicazioni del Presidente del Municipio. 
3. Parere e osservazioni relative alla proposta di piano triennale OO.PP. 2021-2023 ed 

elenco annuale 2021. 
4. Approvazione indirizzi per la designazione dei rappresentanti del Municipio negli 

Organi Collegiali e nella Rappresentanza cittadina delle Unità Educative del Centro 
Storico. 

 
Ha presieduto il Presidente Dott. Andrea Manzitti, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa 
Carmela Generoso. 
 
Sono presenti anche l’Assessore Abdu Mattia, il Direttore dell’Area Coordinamento e Municipio 1 
Dott. Luigi Macchia. 
 
Al 1° appello dei 31 Consiglieri assegnati sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Arrigoni, 
Benassati,  Berni, Bonacorsi, Brugora, Canepa, Carta, Castelbarco, Chaillet, Di Gennaro, Fasulo, 
Foschi, Giampà, Grandi, Grossi, Jarach, Lamperti, Lanza, Manzitti, Manzoni, Marzotto, Mazzali,  
Pacini,  Pedercini, Poli,  Pozzi, Riva, Sitia. Testori, Ventura, Zazza. 
 
 
Il Presidente alle ore 19.30, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 31  
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri   Bonacorsi, Canepa, Carta.                
 
Alle ore  21.17 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 
Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 
 

                    IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE    

  F.to     Dott.ssa  Carmela Generoso Dott. Andrea Manzitti 
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Art. 12 del Regolamento – Interventi Consiglieri 
 
Consigliere Di Gennaro: presenta interrogazione, depositata agli atti e condivisa con 
consigliere Lanza, relativa ai disagi sofferti dai cittadini che abitano in via S.Vittore a causa 
del protrarsi dei lavori di M4 e chiede se sono previsti dei ristori per i disagi dovuti al 
rumore, alle polveri del cantiere e alla durata degli stessi. Inoltre hanno problemi a 
parcheggiare su strada e ad usare i propri garage. 
 
Consigliere Fasulo: chiede se è pervenuta risposta da parte dell’assessore Granelli sulla sua 
interrogazione e su quella verbale dell’assessore Abdu sul motivo per cui sulla ciclabilità è 
stata fatta una scelta diversa rispetto a quanto indicato dal Municipio1. Chiede inoltre 
quando sarà convocata la Commissione sulla sistemazione in superficie delle stazioni della 
M4 e che nelle convocazioni venga espressamente indicato se alla riunione parteciperanno 
tecnici dell’assessorato o lo stesso assessore. 
 
Consigliere Benassati: chiede informazioni sull’incontro che si terrà su canale yuotube sul 
Piano Aria-Clima e del perché i consiglieri non sono stati informati e invitati, mentre invece 
sa che parteciperà tutta la Giunta del Municipio1. Altra richiesta è relativa alla presenza, 
nonostante la manifestazione si sia conclusa,dei cartelloni che sono ancora appesi sulla 
recinzione dei giardini Montanelli. Per ultimo evidenzia di non aver ancora ricevuto risposta 
sulla sua interrogazione, presentata insieme al consigliere Zazza, sull’azione posta in essere 
dagli attivisti centro sociale Il Cantiere che hanno collocato nei giardini  la statua del 
presidente africano Sankara. 
 
Consigliere Jarach: si associa alla richiesta di Benassati sul perché non c’è stata un’adeguata 
comunicazione sull’incontro con i cittadini sulla presentazione del Piano Aria-Clima.Si 
chiede se è una scelta o se si tratta di semplice dimenticanza. Chiede poi notizie sul 
rifacimento delle strade e degli incroci sulle quali non ha ancora ricevuto risposte certe. 
Ricorda a tutto il Consiglio che domani, 25 novembre, si celebra la giornata internazionale 
contro la violenza sulle donne e vorrebbe condividere con tutto il Consiglio la necessità di 
fermare ogni forma di violenza sopruso nei loro confronti. Si augura che in futuro non ci sia 
più la necessità di una ricorrenza di questo tipo in quanto questi fenomeni non si verificano 
più. 
 

Il Presidente Manzitti, interpretando il pensiero di tutti i presenti, si associa a quanto detto 
dal consigliere Jarach sulla ricorrenza del 25 novembre. 
 

Consigliere Lanza: chiede perché da tanto tempo è collocata sopra l’hotel Palazzo Parigi 
una gru e non capisce a cosa serve. Quindi evidenzia la pericolosità dell’iniziativa avviata 
dall’assessore Granelli per cui al tassista che aderisce a tale iniziativa verrà corrisposto un 
compenso di 150€ per ogni volta che trasporta, dal pronto soccorso a casa o ad altro luogo 
di destinazione, una persona positiva al COVID. Anche se l’adesione è su base volontaria il 
consigliere ricorda che ad aprile il Prefetto Saccone aveva vietato ai soggetti positivi al 
COVID di prendere il taxi e si chiede se l’assessore Granelli ne è al corrente. 
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Consigliere Brugora: presenta una interrogazione relativa al bando per l’individuazione di 
un soggetto del Terzo Settore per la coprogettazione relativa alla Casa delle Associazioni di 
via Marsala. 
 

Consigliere Ventura: presenta interrogazione, a seguito di segnalazione da parte di alcuni 
cittadini, relativa alla possibilità di vaccinare, contro l’influenza, dei bambini, di età 
compresa tra i 2 e i 6 anni, nel mezzanino della M5 mediante l’utilizzo di spray nasale. Su 
tale richiesta  il consigliere Jarach risponde precisando che si tratta di una iniziativa 
riservata solo ai bambini. Si tratta di un vaccino uguale a quello che viene somministrato a 
mezzo siringhe e si è scelto lo spray per non impaurire i bambini. Per gli adulti il vaccino 
antinfluenzale viene somministrato in appositi luoghi della città. Si tratta di un progetto 
portato avanti dalla Regione insieme al Comune e all’ATS. 
 

Consigliere Berni: presenta interrogazione per avere risposte dall’Amministrazione 
Comunale e dal Municipio 1 su come si pensa di intervenire per evitare la terza ondata di 
pandemia e cosa si possa fare per evitare un nuovo lockdown. 
 

Assessore Adbu risponde alle richieste dei consiglieri. Solleciterà l’assessore Granelli sul  
perché è stato disatteso il contenuto della relazione tecnica sulla ciclabilità e informa che su 
M4 è pervenuta la richiesta di parere da parte della Mobilità e sul tema verrà convocata la 
Commissione e molto probabilmente vi parteciperà l’assessore Granelli. Sull’interrogazione 
del consigliere Di Gennaro, trattandosi di temi che coinvolgono l’amministrazione centrale, 
risponderà l’assessore Granelli. Si è consapevoli che il lavori di M4 creano disagi e il tema 
della difficoltà di trovare parcheggio è ben noto da quando sono iniziati i lavori tanto che si 
è cercato di trovare soluzioni che contemperassero le esigenze dei cantieri di lavoro con 
quelle dei residenti delle zone interessate. Sul Piano-clima gli risulta che la notizia sia stata 
diffusa tramite la news letter e sul sito del Municipio. La Giunta è stata invitata per la 
gestione della riunione alla quale comunque tutti possono partecipare collegandosi al 
canale yuotube sul quale verrà trasmessa.        
 

Consigliere Foschi risponde al consigliere Benassati spiegando che i cartelloni sulla 
cancellata dei giardini Montanelli facevano parte di una mostra che si doveva concludere il 
22 novembre e quindi è possibile che ci sia un leggero ritardo nel disallestimento, 
comunque si informerà presso l’assessore Del Corno per poi riferire. 
 

Presidente Arrigoni  fornisce risposte alle interrogazioni presentate. In riferimento alla 
presenza della gru fronte Palazzo Parigi fa presente che sul sito del Comune si può 
accedere ad un sito dove, inserendo la via che interessa, sono estraibili tutti i procedimenti 
che hanno come oggetto interventi edilizi e acquisire tutte le informazioni relative. Al 
momento per la via in questione sono attivi ancora due procedimenti edilizi che quindi 
possono giustificare la presenza del cantiere e della gru. Se comunque il problema è la 
sicurezza della gru occorre chiamare la polizia locale, se il pericolo è imminente,o rivolgersi 
all’ufficio stabili pericolanti nel caso non ci fosse urgenza.  
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Sull’incontro per il Piano Aria-Clima è stato organizzato tramite il Politecnico e non è stata 
data notizia perché era stato comunicato che i relativi avvisi sarebbero stai pubblicati sui 
siti dei Municipi, tutti invitati a partecipare. Sul documento alla fine comunque il Municipio 
dovrà esprimere il proprio parere. 
Relativamente alla Casa delle Associazioni riferisce che a metà della scorsa settimana si è 
svolta una Conferenza dei Presidenti durante la quale l’assessore Rabaiotti ha spiegato che 
il sistema di affidamento previsto dal bando non era diretto ad eliminare i Municipi da 
eventuale gestione diretta o indiretta delle case, ma serviva a preparare il percorso relativo 
alle modalità di gestione di modifica regolamentare che dovevano essere fatte. Il tutto è 
stato trattato dalla Direzione Politiche Sociali senza coinvolgere altre Direzioni è ciò è 
discutibile. Il problema sostanziale è che si tratta di un avviso pubblico che prevede la 
partecipazione di varie tipologie di soggetti quindi o si porta a conclusione il procedimento 
e si assegna o si sospende con il rischio di creare danni per l’Amministrazione nel caso 
qualcuno avesse già presentato domanda e non c’è una forte motivazione che giustifica la 
sospensione.  Il Presidente riferisce quindi di aver fatto, in Conferenza, la proposta che 
nell’ambito della coprogettazione, prevista dall’appalto, siano coinvolti i Municipi e sia 
l’assessore che la direzione hanno accettato tale proposta. In questo modo, essendo il 
meccanismo  di coprogettazione aperto, il Municipio si può inserire con proprie proposte 
adottate mediante delibere. Fatta l’assegnazione potrebbe essere possibile incontrare 
l’assegnatario o farsi riferire sul progetto presentato e in questo modo verrebbe 
salvaguardato il meccanismo dell’appalto e quello di partecipazione dei Municipi. 
Il Presidente risponde poi sulla interrogazione relativa alla statua di Sankara collocata ai 
giardini Montanelli che è stata rimossa e si trova in un deposito comunale. Non sono stati 
ravvisati reati, ma atti illegittimi che non possono essere condivisi in quanto non si può 
collocare ciò che si vuole in luoghi pubblici. Bisogna comunque riconoscere che il 
personaggio rappresentato, mentre era presidente del Burkina Fasu, ha attuato una serie di 
riforme di tipo sociale come ad esempio la vaccinazione che in quel paese non c’era. Fa 
inoltre presente che all’assessore alla cultura è pervenuta una lettera a firma di esponenti 
politici di diversi partiti, come ad esempio l’ex sindaco Albertini, l’onorevole Martelli e dal 
consigliere Berni in veste di presidente dell’associazione Milano Vapore, nella quale si 
richiede di ricollocare la statua in quella posizione “come modo per far incontrare nella 
nostra memoria due persone che hanno lottato insieme a tante altre persone nella nostra 
città” . Al momento comunque gli risulta che la statua sia stata riconsegnata dalla questura 
ai proprietari  con l’impegno di non ripetere le azioni fatte. 
 

Consigliere Berni ringrazia il Presidente Arrigoni per le informazioni riferite sulla storia di 
questo personaggio e sui problemi dell’Africa. Sulle figure di Montanelli e Sankara è stata 
ristabilita la verità storica e spera finiscano queste manifestazioni estemporanee che non 
aiutano a capire la reale situazione dell’Africa.        

 
Punto 1 

Comunicazioni del Presidente del Consiglio 

Il Presidente non ha comunicazioni. 
Punto 2 
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Comunicazioni del Presidente del Municipio 

Il Presidente Arrigoni ha già esposto i propri argomenti 
 

Punto 3 

Parere e osservazioni relative alla proposta di piano triennale OO.PP. 2021-2023 ed 
elenco annuale 2021. 

Su questo punto il Presidente Manzitti riferisce che l’argomento è stato ampiamente 
trattato in tutte le Commisioni e da ultimo in quella del Bilancio, presieduta dal consigliere 
Fasulo, dove è stata esaminata la nota integrativa presentata successivamente con i parere 
e con le motivazioni di mancato accoglimento. L’argomento è stato ben spiegato dal 
Presidente Arrigoni. 
Dichiarazioni di voto: 
Consigliere Testori: ringrazia il Presidente Arrigoni per il lavoro svolto e per aver accolto le 
sue osservazioni sul metodo Il documento è sulla falsariga di quelli precedenti. Non entra 
nel dettaglio, ma essendo documento della maggioranza si astiene. 
Consigliere Di Gennaro: si astiene e lascia libertà di voto al gruppo. 
Consigliere Jarach si unisce a quanto detto dal consigliere Testori sui ringraziamenti e per le 
stesse motivazioni. 
Consigliere Bonaccorsi: si astiene e ringrazia tutti presidenti di Commissione e il Presidente 
Arrigoni per il lavoro svolto. 
Consigliere Brugora: si astiene 

Consigliere Benassati si astiene 

Consigliere Lamperti  ringrazia anche lui il Presidente Arrigoni  e il suo voto è favorevole. 
Consigliere Ventura è soddisfatto per il lavoro svolto relativamente al documento e il suo 
voto è favorevole. 
A conclusione il Presidente Arrigoni vuole dare atto che il parere di quest’anno rispetto a 
quello dello scorso anno è stata riorganizzato dall’assessore Abdu. Il lavoro realizzato verrà 
trasmesso all’assessore Granelli e ai capigruppo del Consiglio Comunale e tra poco sarà 
pronto il DUP 2021-2023.  
Si passa  alla votazione della proposta di delibera che riporta: 
-presenti    31 

-favorevoli 20 

-contrari 1 

-astenuti 10 

La delibera viene approvata. 
 

Punto 4 

Approvazione indirizzi per la designazione dei rappresentanti del Municipio negli 
Organi Collegiali e nella Rappresentanza cittadina delle Unità Educative del Centro 
Storico. 
 

Presidente Arrigoni illustra la proposta che consiste nel definire, da parte del Consiglio, le 
linee di indirizzo sulla base delle quali il Presidente di Municipio nomina i rappresentanti 
del Municipio nelle Unità educative. Nel testo da approvare, visto l’avvicinarsi della 
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scadenza del mandato, si propone di confermare i soggetti che hanno già svolto tale 
incarico nei due anni precedenti a meno che i designati non volessero proseguire saranno 
scelti altri. La scelta verrà fatta dando la preferenza ai consiglieri e agli esperti di 
commissione che hanno già svolto il compito. Siccome però la nomina precedente si 
basava su accordi di definizione di incarichi costruiti da tutti i gruppi consiliari  è evidente 
che lo stesso meccanismo sarà alla base delle eventuali nuove nomine. La modalità è stata 
modificata perché da indicazioni della Segreteria Generale si è inteso che il voto del 
Consiglio non poteva essere diretto ma passare attraverso gli indirizzi sui quali si basa la 
designazione. Ciò non toglie che la nomina deve essere concertata tra tutti i gruppi. 
Consigliere Testori interviene per dire di essere d’accordo con il Presidente che si tratta di 
organi di rappresentanza del Consiglio più che della Giunta e quindi è gisto che 
rappresentino tutto il Consiglio e quindi è corretto che si passi da una concertazione tra i 
partiti.  
Dichiarazione di Voto 

Consigliere Testori:  favorevole 

Consigliere Di Gennaro:  favorevole 

Consigliere Jarach: favorevole e ringrazia il Presidente Arrigoni per aver mantenuto il 
criterio adottato in precedenza per la designazione. 
Consigliere Brugora: non ha nulla in contrario sulle persone da confermare, ma non è 
d’accordo sul metodo e quindi si astiene. 
Consigliera Bonaccorsi: favorevole 

Consigliere Ventura: favorevole 

Consigliere Lamperti: favorevole 

Si passa alla votazione della delibera che riporta: 
-presenti   30 

-favorevoli 30 

-astenuti 1 

La delibera viene approvata. 
 
Si passa alla votazione della immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
-presenti   30 

-favorevoli 29 

-astenuti 1 

-assenti 1 

L’immediata eseguibilità della delibera viene approvata. 
 
 
Alle ore 21.17 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano.  
Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della seduta del Consiglio di 
Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° comma lett. d) della 
Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 


